



UNIUNEA EUROPEANĂ



Grupul de Acțiune Locală Sebeș

## Material Informativ mecanism DRLC

Strategia de dezvoltare locală în baza conceptului DLRC are un caracter inovator atât prin abordarea în sine a teritoriului cât și prin măsurile pe care le promovează. Strategia propune soluții de dezvoltare durabilă axându-se pe domeniul economic și nu numai pe cel administrativ așa cum a fost până în prezent.

DLRC este o noțiune utilizată de Comisia Europeană pentru a descrie o abordare care inversează politica de dezvoltare tradițională „de sus în jos”. În cadrul dezvoltării locale, populația locală preia controlul și formează un parteneriat local care elaborează și pune în aplicare o strategie de dezvoltare integrată. Strategia este concepută astfel încât să valorifice punctele forte sau „atuurile” sociale, de mediu și economice ale comunității, mai degrabă decât să compenseze problemele cu care se confruntă aceasta. În acest scop, parteneriatul beneficiază de finanțare pe termen lung și deține puterea de decizie cu privire la modul în care sunt cheltuite fondurile.

În continuare, sunt prezentate câteva motive pentru utilizarea DLRC în municipiul Sebeș.

1. DLRC permite persoanelor care se confruntă cu nevoi sau provocări să preia controlul. Strategiile sunt concepute și proiectele sunt selectate de entitățile locale. Aceasta este trăsătura cea mai distinctivă a DLRC și avantajul său cel mai important. În comparație cu alte abordări locale clasice, cei care, în trecut, erau „beneficiarii” pasivi ai unei politici devin parteneri activi și promotori ai dezvoltării acesteia. Implicarea cetățenilor în „coproducerea” politicii de dezvoltare aduce o serie de avantaje importante:

Persoanele care erau considerate a reprezenta problema preiau controlul și participă la elaborarea soluției.

- Experiența lor directă – în combinație cu punctele de vedere ale altor părți interesate – poate contribui la o adaptare mult mai bună a politicilor la nevoile și oportunitățile reale.
- Implicarea lor în proces le crește capacitatea de a acționa și de a propune inițiative constructive.
- acest fapt dă naștere unui sentiment de identitate locală și de mândrie, precum și unui sentiment de apropiere a activităților desfășurate și de responsabilizare.
- Participarea la discuții de la egal la egal creează legături și încredere între oameni, întreprinderi private, instituții publice și grupuri de interese sectoriale.

2. Strategiile de dezvoltare locală plasată sub responsabilitatea comunității pot oferi soluții într-un context tot mai divers și mai complex. Diversitatea este adesea descrisă ca o temelie a modelului social european, dar provocarea constă în a identifica modalități de a o conserva și de a o transforma într-un avantaj mai degrabă decât o povară. Diferențele între



Grupul de Acțiune Locală Sebeș

Proiect ”Implementarea Strategiei de Dezvoltare Locală a Municipiului Sebeș”, cod 123678  
Proiect cofinanțat din Fondul Social European, prin Programul Operațional Capitalul Uman (POCU) 2014-2020



UNIUNEA EUROPEANĂ



cartiere pot fi, de asemenea, mari, astfel încât strategiile pentru combaterea șomajului în rândul tinerilor trebuie să ia în considerare diferențele cu privire la modul în care economia și piața muncii funcționează în fiecare zonă. Întrucât populația locală concepe strategiile DLRC și selectează proiectele, soluțiile pot fi adaptate nevoilor locale și parteneriatele pot fi gestionate prin eforturile părților interesate locale, inclusiv ale tinerilor.

3. Strategiile DLRC pot fi mai flexibile decât alte abordări. Unele autorități publice sunt preocupate de faptul că delegarea anumitor decizii parteneriatelor locale poate spori complexitatea punerii în aplicare a DLRC. Cu toate acestea, DLRC a devenit mai simplă și mai versatilă datorită posibilității de a fi programată sub un singur „obiectiv tematic” și de a fi utilizată în același timp pentru a îndeplini unul sau mai multe dintre obiectivele economice, sociale și de mediu ale Strategiei Europa 2020. De asemenea, activitățile sprijinite în cadrul DLRC nu trebuie să fie legate de măsurile standard descrise în programe, atât timp cât sunt coerente cu obiectivele generale. Nu este necesar să se stabilească linii de delimitare stricte între fonduri, atât timp cât există sisteme pentru a se asigura că beneficiarii nu solicită rambursarea pentru aceleași cheltuieli din diferite surse ale UE.

La nivelul municipiului Sebeș se constată actualmente discrepanțe în ceea ce privește dezvoltarea diverselor zone precum și în ceea ce privește dotarea cu infrastructuri și acces la servicii. În urma datelor colectate la Recensământul general al populației din anul 2011 s-a reliefat existența unei zone urbane marginalizate (cunoscut sub denumirea de Cartierul romilor – a fost cuprins în Atlasul zonelor marginalizate din România) (străzile Alunelului, Aurel Vlaicu, Câmpului, Oituz, Orizontului, Răchitei, Zori Noi, Izvorului, Luncii, Macului, 8 Aprilie, Cloșca, Lungă) o zonă compactă cu 1391 de locuitori, în majoritate romi (cu mențiunea că nu toți s-au declarat romi la recensământ însă la sondajul din cadrul Studiului de referință al prezentului proiect răspunsurile au fost mult mai aproape de realitate).

Pe lângă zona marginalizată teritoriul SDL conține o zonă funcțională compusă din străzi dezavantajate (conform Recensământului 2011 și Atlasul zonelor marginalizate din România – Anexa): Ion Creangă, Călărași, Mircea Cel Mare, Alunului, Doinei, Horea, Moșilor, Sava Henția, Tudor Vladimirescu, Brândușelor, Lemnarilor, Ogorului, Pădurenilor, Speranței, 1 Mai, Decebal, Mesteacănului, Valea Sebeșului, 8 Martie, Mihai Viteazu, Unirii, Zorilor, Dobrogeanu Gherea, Molidului, Bisericii, Crișan, Mihai Eminescu, Șurianu, Zăvoiuului, Beiweg, Energiei, Mică, Zambilelor, Industriilor, Păcii, Progresului, Rozelor și Simion Bărnuțiu. De asemenea, teritoriul SDL conține și un grup de străzi nedezavantajate : Aleea Parc, Aleea Lac, 9 Mai, Mioritei, Penes Curcanu, Bujorului, Calugareni, Cantarului, Cibanului, Depozitelor, Dorin Pavel, Fantana de Aur, Fantanele, George Cosbuc, Lucian Blaga tonson central, Iezerului, Luncile Prigoanei, Mihail Sadoveanu, Nicolae Iorga, Oasa, Parangului, Plopilor, Piața Primăriei, Radu Stanca, Salane, Salcamului, Spitalului, Stejarului, Tamplarilor, Tineretului, Toporasilor, Traian, Mihai Viteazu, Trandafirilor, Viitorului și Zavoi. Populația totală a teritoriului SDL este de 12941 locuitori.

Principalele obiective de dezvoltare stabilite de Grupul de Acțiune Locală (GAL) Sebeș sunt :

- **OS 1** (Infrastructură) – Îmbunătățirea infrastructurii și spațiilor publice urbane în teritoriul SDL, cu accent pe ZUM Sebeș (2018 – 2023).



Grupul de Acțiune Locală Sebeș

Proiect ”Implementarea Strategiei de Dezvoltare Locală a Municipiului Sebeș”, cod 123678  
Proiect cofinanțat din Fondul Social European, prin Programul Operațional Capitalul Uman (POCU) 2014-2020



UNIUNEA EUROPEANĂ



- **OS 2** (Mobilitate urbană și locuire) – Îmbunătățirea mobilității urbane și locuirii pentru teritoriul SDL, cu accent pe ZUM Sebeș (2018 – 2023).
- **OS 3** (Spații publice urbane) – Îmbunătățirea calității spațiului public urban prin crearea de infrastructuri și servicii (2018-2023).
- **OS 4** (Ocupare) – Creșterea gradului de ocupare și integrare pe piața muncii în teritoriile ZUM și SDL (2018-2023).
- **OS 5** (Educație) – Dezvoltarea sectorului educațional pentru persoanele din ZUM și SDL.
- **OS 6** (Acces la servicii) - Diversificarea și multiplicarea serviciilor destinate populației din teritoriile ZUM și SDL (2018-2023).
- **OS 7** (Comunitate și Imagine publică) - Încurajarea voluntariatului și implicării în vederea rezolvării problemelor comunității (2018-2023).



**Grupul de Acțiune Locală Sebeș**

Proiect "Implementarea Strategiei de Dezvoltare Locală a Municipiului Sebeș", cod 123678  
Proiect cofinanțat din Fondul Social European, prin Programul Operațional Capitalul Uman (POCU) 2014-2020